

点兵点将

老骥伏枥 尚能战否?

今晨的欧洲杯C组比赛,本届大赛最老和第二老的球员分别亮相:荷兰国门斯特克伦博格将于9月22日年满39岁,北马其顿队长潘德夫将于7月27日年满38岁。两员老将,与创下欧洲杯最年轻出场纪录的英格兰中场贝林汉姆形成鲜明对比,这名小将还不到18岁。

斯特克伦博格身材高大,当年被誉为“范德萨接班人”,是荷兰在2010世界杯夺得亚军时的主力,2012欧洲杯继续担纲主力,与队友们一起品尝了小组赛三战全败的苦酒,荷兰当时拥有“三巨头”罗本、范佩西、斯内德。2012欧洲杯后,他退出了国家队,2016年10月重返国家队。为备战欧洲杯,荷兰主帅德波尔公布34人的大名单,其中包括四名门将。主力门将西莱森后来新冠肺炎检测呈阳性,剩下的三名门将自然入围。克鲁尔善扑点球,但运动战扑救能力不足,佐佐木特则大赛经验不足,年龄最大的斯特克伦博格重新成为主力门将。今晨的比赛,斯特克伦博格把守的球门二度失守,他获评5.9分(满分10分),刚好不及格。

本届欧洲杯是北马其顿第一次参加大赛,队长潘德夫名气最大,曾在11年前的欧冠决赛帮助国际米兰夺得冠军。第28分钟,潘德夫攻入一球,帮助北马其顿扳平比分,可惜最终还是1比3负于奥地利。

潘德夫成为欧洲杯历史上第二年轻的进球球员,最年轻进球纪录由奥地利前锋瓦斯蒂奇在2008欧洲杯创造,当时以38岁257天的高龄罚进点球。如果只计运动战进球,潘德夫是欧洲杯历史上最年老的进球球员。

去年11月在欧洲杯预选赛D级附加赛决赛,北马其顿客场以1比0力克格鲁吉亚,潘德夫攻入全场唯一进球,帮助北马其顿首次夺得大赛正赛入场券。

羊城晚报记者 刘毅

焦点大战

在强强对话中 一球小胜克罗地亚

英格兰 新人冒尖

俄罗斯世界杯半决赛昨晚在伦敦温布利球场“重演”,结果英格兰以1比0险胜克罗地亚,报还三年前被挡在决赛之外的一箭之仇,在本届欧洲杯迎来开门红。尽管占据主场之利的英格兰只是一球险胜,但阵中新人的亮眼表现,让人明显感觉到“三狮军团”更上一层楼。

英格兰在比赛初段一波狂攻,一度压得克罗地亚喘不过气来,若非福登的劲射击中门柱,早早就能取得领先。克罗地亚很快以出色的集体控球化解了对方的攻势,上半时的中段一度让英格兰丢失球权。整场比赛双方各占50%的控球率,传球成功率都是84%,对抗成功率是52%比48%,射门是8比8,可见是一场势均力敌的较量。

在对重点人的防守上,克



英格兰球员明斯(右)在比赛中拼抢 新华社发

罗地娅做得非常出色。英格兰的头牌凯恩仅1次射门,26次触球,16次传球,传球成功率只有62.5%,前场传球成功率甚至只有55.6%,赛后获评6.25的全队第二低分,战至第82分钟就被换下。其实,英格兰前场的几个主要进攻点基本被克罗地亚防死了。

即便如此,英格兰还是出现了新的增长点,关键时刻,过往的配角站出来担起重任。替英格兰破门的斯特林虽然当选全场最佳,但只获评全场第二高分,最高的7.7分被菲利普斯所得。正是这位后腰从后插上连过两人,为斯特林送出助攻,而类似的后插上还有几次,成为英格兰进攻新招数。

菲利普斯33次传球,成功率高达93.9%,前场传球成功率

也达到91.7%、1次助攻、1次助攻、1次抢断,战至第63分钟仍是零失误,攻守都有惊艳发挥。英格兰主教练索斯盖特赛后称赞菲利普斯:“这是位被大大低估的球员,整场比赛都为球队作出很大贡献。”

被低估的还有中卫明斯,此役4次拦截,3次助攻,都是全队最多的,62次传球,成功率也高达90.3%,赛后获评全队第三高的7.15分。

英格兰的中轴线一直是凯恩、乔丹·亨德森和马奎尔,菲利普斯和明斯不过是后两位的替补;如果乔丹·亨德森和马奎尔不是因伤坐在替补席上,那么坐在板凳上的恐怕是他俩,这恐怕也是索斯盖特说他俩被低估的原因。可是两位新人的表现比老将有过之而无不及,

特别是菲利普斯大有“抢班夺权”之势。

有趣的是,菲利普斯和明斯分别来自利兹联和维拉,都是英超中游队。第82分钟替补上场,创下17岁349天的欧洲杯史上最年轻上场球员纪录的贝林汉姆,还有西汉姆的莱斯,埃弗顿门将皮克福德,此役首发并打满全场。英格兰的首发阵容竟然没有英超两大豪门曼联和利物浦的球员,这样的奇景是29年来的首次。

其实这一现象也不难解释,英超豪门大量使用天价外援,这些本土球员在中下游俱乐部有更大成长空间,这正是英格兰变得越来越强的原因之一。

羊城晚报记者 徐扬扬

今晨战报

荷兰乌克兰下半场 上演进球大战

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道:今晨在阿姆斯特丹,荷兰主场以3比2险胜乌克兰,是欧洲杯第一次出现上半场互交白卷、下半场攻入5球的比赛。

荷兰在2012欧洲杯小组赛三战全败垫底,上届欧洲杯没有入围,还缺席2018世界杯决赛圈。现任主帅德波尔备受质疑,在荷甲豪门阿贾克斯的主场约输·克鲁伊夫竞技场,“橙衣军团”迎来时隔七年的第一场大赛。荷兰球迷此前包机在训练基地上空拉出横幅,要求德波尔恢复传统的4-3-3阵形。德波尔不为所动,继续坚持为国家队

量身定做的3-5-2阵形。

荷兰直到第52分钟才取得领先:邓弗里斯右路传中造成布尚扑球不远,队长维纳尔杜姆推射建功。邓弗里斯表现活跃,第58分钟强势突破造成门前混乱,中锋韦格霍斯特劲射把比分改写为2比0。虽然乌克兰随后连扳两球,但荷兰在第85分钟上演绝杀,替补出场的曼城后卫阿克左路传中,邓弗里斯头球破开布置的十指关。

邓弗里斯攻入制胜球,且参与制造前两个进球,当场比赛最佳当之无愧。他赛后表示:“我取得进球的原因是全队始终相

信自己。”

乌克兰主帅舍甫琴科在2012欧洲杯结束后才退役,“乌克兰核弹头”如今仍是一副型男形象。上届欧洲杯,乌克兰小组赛三战全败且一球未进,当时担任助教的舍甫琴科恨不得亲自披挂上阵。舍甫琴科随后升级成为主帅,在本届欧洲杯预选赛B组力压上届冠军葡萄牙,以小组第一的身份晋级决赛圈。这是舍甫琴科第一次以主帅身份参加大赛,在客场敢于用4-3-3阵形与传统强队荷兰打对攻。

乌克兰曾经拥有著名边锋

组合阿尔莫连科和科诺普利扬卡,可惜后者状态下滑无缘欧洲杯,阿尔莫连科戴起队长袖标。当乌克兰以0比2落后时,队长挺身而出,第75分钟在禁区外左脚弯弓搭箭射入球门死角,改写了乌克兰此前在欧洲杯正赛72次射门没有进球的尴尬。第79分钟,中锋亚尼克卓头球破门把比分追成2比2。

乌克兰最终还是输掉比赛,遭遇欧洲杯正赛六连败,此前五场都没有进球。舍甫琴科赛后表示:“这是一场速度极快、趣味十足的比赛,我感谢小伙子们在以0比2落后时的表现。”

广东女将夺得 全运会 首金

第14届全运会昨天在贵州产生首枚金牌,广东队获得群众组五人制足球女子乙组冠军。这不仅是本届全运会的首金,也是广东女子足球在全运会历史上获得的首枚金牌。

夺得金牌的球队来自湛江,是湛江业余足球界一支响当当的队伍。广东队的决赛对手天津队阵中还有一名奥运冠军——张娜曾是中国女排黄金一代的主力自由人,夺得2004年雅典奥运会冠军,跨界参赛全运会,前两场比赛还攻入两球。

本届全运会群众组乙组足球项目共有12个组别,女子乙组比赛地点设在贵州黔东南的兴义市,贵州、陕西、辽宁、浙江、天津、广东的六支队伍参赛,采取单循环赛制,共5轮15场比赛。前4轮,广东队分别以7比1、3比1、4比0、12比0战胜浙江、辽宁、陕西和贵州队,昨天又在决赛中8比4击败天津队。

湛江女足一向有深厚的群众

基础,新一期国家女足集训队就有三名国脚来自湛江——廉江的罗桂平、坡头的林宇萍以及雷州的陈巧珠。曾提名亚洲足球小姐的国脚谭茹殷也来自廉江。湛江市体育学校的足球项目自从2002年恢复以来,共向上级单位输送超过100名男、女子足球运动员。

这支广东女足由2016年成立的湛江锐虎足球俱乐部负责组建,以赤坎区老女足队为骨干,辅以锐虎女足联合组队参赛。据该俱乐部董事长吕彦泽介绍,13名队员组队后,近三个月一直在炎热天气下训练。这批球员中不乏谭华琳、林美娜、张颖等从省队、国家队退役下来的高手,如39岁的谭华琳曾是省女足队员,曾获2003年中国女足超级联赛季军、2004年全国锦标赛第四名,2005年退役后获得华南师范大学小学教育专业学士学位,现任湛江市八小体育老师,同时兼任



广东队合影

广东省足协执教教练、广东省足球一级裁判。

这支球队也不乏公务员、老师、商人、文员和家庭主妇。如四十多岁的汤静怡,虽在年轻时入选过湛江市女足,但并没有选择走职业足球道路,而是开了一家美容院,结婚后把重心放在家庭中,近20年没有踢过足球。说起重新和足球结缘,她回忆道,2013年曾带女儿到体育场跳舞,看到有人踢球,一时兴起打着赤脚加入其中,颠球技术引来旁观者赞叹,由此重拾起学生时代对足球的热爱,召集一帮志同道合的姐妹组成一支民间女足,还开了一家足球培训机构,儿子也在她的影响下学起足球。

她们为了出征全运会,有的向单位请假,或将家庭暂时托付给家人。她们都有一个共同的目标,冲击冠军;舍甫琴科以俱,大家都非常兴奋。

天津队阵中的41岁奥运冠军张娜,当年号称“不死鸟”,曾是世界女排最好的自由人,和周苏红、冯坤、赵蕊蕊等一起夺得2003年女排世界杯冠军和2004年雅典奥运会冠军。2008年退役后,张娜曾任天津南开中学副校长,分管体育工作,如今担任中国排球学院常务副院长。退役后,张娜在2018年天津市运动会代表南开区参加了足球、篮球和排球比赛。

羊城晚报记者 苏苒

世界女排联赛

中国队“拦”出三连胜

中国队的拦网大大提升,昨晚前两局拦网得分9比0,把对方攻手拦得毫无脾气,两局赢得十分顺利。副攻颜妮教科书般的拦网节奏被称为“散步”式拦网。

前两局拦网出现如此悬殊的对比,原因有三。首先是在于多米尼加队发球对中国队一传冲击不大,可从容组织进攻。其次是中国队攻手身高占优,高点扣球,副攻脚步移动快,令对手的拦网形同虚设。再次是中国队防守能力强,即使偶尔被多米尼加队拦

住,但补防球员能够起球,得以发起二次进攻。

由此可见,拦网与各个环节密切相关。中国队第三局形势被逆转,被多米尼加队拦了几个,也与对手加强发球攻势有关。一传不稳,导致中国队一攻质量不高,被拦的次数也就变多,这一局两队的拦网变成了3比1,对手一攻成功率也有所提升。幸好中国队在第四局加强了发球冲击性,最终拿下比赛。

中国队副攻除了快攻的撒手

锏外,拦网也值得称道,除颜妮、袁心玥等个人技术过硬,各位置的技术保障也很重要,替补球员需要“对照”继续完善。

主攻李盈莹昨晚表现非常耀眼。她与朱婷主打前两局,第三局被张常宁换下,第四局又替换朱婷上场;全场比赛13扣12中,成功率达到惊人的92.3%,还有1个拦网得分,4个有效防守,11个一传零失误。作为东京奥运周期最耀眼的新星,“左手将”李盈莹可成为中国队的奇兵。

兵棋推演

曾经的王者之师迎战瑞典 西班牙力争开门红

欧洲杯E组首轮比赛明晨打响,西班牙坐镇主场迎战瑞典(央视体育、广东体育3时直播)无疑是重头戏。从2020欧洲杯预选赛到欧洲杯,再到2022世界杯预选赛,这两支球队在这几年的交锋很频繁。作为2008和2012欧洲杯的冠军球队,西班牙希望用一场胜利为本届欧洲杯的征程开个好头。

西班牙坐镇主场

西班牙是本届欧洲杯举办国之一,但受新冠肺炎疫情影响,比赛城市由毕尔巴鄂改到塞维利亚。但西班牙的主场既没有安排在“欧联杯专家”塞维利亚的主场皮斯胡安球场,也不是塞维利亚另一支西甲球队皇家贝蒂斯的主场比利亚马林球场,而是只能容纳1.6万名观众的塞维利亚奥林匹克体育场,这是一座可以举办田径比赛的综合体育场。

西班牙备战欧洲杯的进程很不顺利,从组队开始,主帅恩里克就受到很多争议。恩里克球员时代先后效力于皇家马德里和巴塞罗那,但这位前巴萨队长和功勋主帅一直把皇马视为死敌。没有一名皇马球员进入恩里克公布的欧洲杯参赛名单,这是西班牙参加大赛历史上的第一次,有人说这是恩里克“公报私仇”。

皇马队长拉莫斯原本也是西班牙队长,他落选国家队,巴萨中场布斯克茨成为新



西班牙主帅恩里克在赛前发布会上 图/视觉中国

队长。布斯克茨近日新冠肺炎检测呈阳性,西班牙被迫取消参加对立陶宛的欧洲杯热身赛,由国青队代为参加。

在备战欧洲杯期间,西班牙只打了一场热身赛,他们与葡萄牙战成0比0。恩里克在欧洲杯预计会使用433阵型,莫拉塔、托雷斯、莫雷诺组成三前锋,三名中场是罗德里、佩德里和略伦特,四名后卫是阿尔巴、拉波尔特、保·托雷斯以及阿斯皮利奎塔。托雷斯、罗德里、拉波尔特都来自英超冠军曼城,阿斯皮利奎塔则是欧冠冠军切尔西的队长。

瑞典缺少伊布

瑞典在2018世界杯爆冷打进八强,其整体足球风格受到赞誉。超级巨星伊布没有参加2018世界杯,也没有参加2020欧洲杯预选赛。可是在2022世界杯预选赛,瑞典主帅安德森决定召回伊布。今年3月在两轮世预赛,伊布分别贡献一次助攻,帮助瑞典取得两连胜。

伊布近期受到伤病困扰,无缘欧洲杯参赛阵容。尤文图斯边锋库卢塞夫斯基新冠肺炎检测呈阳性,铁定缺席小组赛首轮对西班牙的比赛,安德森决定不招进替代者,寄希望于这名进攻“爆点”尽快康复。瑞典的主要进攻点将是福斯贝里和伊萨克,后者效力于皇家社会,本赛季取得17个西甲进球。

瑞典队队长格兰奎斯特在2018世界杯表现出色,成为当之无愧的后防灵魂。36岁的格兰奎斯特年龄偏大,虽然入选欧洲杯参赛阵容,但可能主要打替补。在中超大连人俱乐部效力的中卫丹尼尔森可望首发上场,与曼联中卫林德洛夫组成中卫搭档。

在欧洲杯预选赛,西班牙曾在主场以3比0大胜瑞典,那是皇马主场伯纳乌球场翻新工程前的最后一场正式比赛。在对阵瑞典时,西班牙具备一些心理优势,两队之间的应战能力也有不小差距,看好西班牙最少净胜两球。

羊城晚报记者 刘毅

法网·今晨

“让二追三”逆转西西帕斯 小德加冕“双满贯”

羊城晚报今晨消息 记者郝浩宇报道:新生代再一次倒在巨头的门前——2021法国网球公开赛今晨迎来收官大战,在万众瞩目的男单决赛中,头号种子德约科维奇(下图,新华社发)先输两盘后连胜三盘,以3比2逆转希腊选手西西帕斯,捍卫了巨头的尊严。

夺得法网冠军后,小德史无前例地加冕“双满贯”(在四大满贯赛事中各至少两次夺冠)。这也是小德收获的第十九座大满贯冠军奖杯,距离身前的费德勒和纳达尔仅一步之遥。职业生涯首次夺得法网冠军,西西帕斯功亏一篑,虽然一度将小德逼入绝境,但后劲不足的希腊人最终吞下失利的苦果。

与西西帕斯相比,小德赢在更懂比赛。半决赛,两人都遭遇一场熬人的较量,西西帕斯与小兹维列夫上演五盘大战,体力消耗巨大;小德虽以3比1击败纳达尔,但比赛时间达到五个多小时,两人进行了多个长拍较量,消耗同样巨大。因此,如何在四个小时以上的比赛中合理分配体能,成为决定这场比赛胜负的关键。

西西帕斯出生于1998年,比小德年轻11岁,显然拥有更大体能优势。比赛的进程似乎也印证了这一点,西西帕斯在前两盘敢闯敢拼,先是通过抢七赢下首盘,随后再干净利落地再下一城。受体力所限,在第二盘大比分落后时,小德明显

主动放弃,积蓄能量。小德的战术收到了成效,由于前两盘发力过猛,西西帕斯遇到了体能瓶颈。随后三盘,小德没有被对手完成一次破发,比赛的节奏牢牢掌握在塞尔维亚人手中。与此同时,小德敏锐地感觉到对手体力消耗过大,多次利用底线相持调动对手,并主动对手相对不擅长的反手位。西西帕斯对此无可奈何,在小德连追两盘后,最后的决胜盘只剩下走了走下场,率先破发的小德把优势保持到了最后。

比赛的进程再次体现出小德强大的把控能力。后三盘比赛,他冷静得就像是一个机器人,好像所有情况都在其预料之中,每一次击球几乎都是最佳选择。和这样

的对手作战无疑是可怕的。在与另外两位巨头费德勒、纳达尔的对抗中,相对年轻的小德有体能优势;而在面对新生代的挑战时,小德又有着选手们特有的把控比赛的能力,这恐怕就是在近几年能稳坐世界第一头把交椅的原因。

捧得火枪手奖杯的小德,还顺带打破了一个小小的“魔咒”。在此之前,凡是在法网击败纳达尔的球员都只能获亚军。纳达尔在法网共输过三场比赛,第一次输给索德林,后者在决赛中不敌费德勒;第二次输给小德,小德在决赛中不敌瓦林卡。如今小德再次将纳达尔挑落,最终将冠军奖杯收入囊中——连“红土之王的诅咒”都无法阻挡小德冲击历史最佳球员的气势。

